

# “飞虎队”鲜为人知的细节

中国人民抗日战争期间，曾经有一支由美国人组成的空军部队——中国空军美国志愿航空队，活跃在中国的天空。因其战斗机涂有鲨鱼牙齿和眼睛及飞虎标志，人们亲切地称这支部队为“飞虎队”。从1942年4月成立到1946年8月解散，其间，许多细节故事值得铭记。

## 舍生忘死救中国民众

1942年12月26日，作为P-40型战斗机飞行员的莫尼中尉，驻守在驼峰航线终点昆明之前的一个必经重镇——祥云县城附近的云南驿机场，和战友们一道担负着保卫机场和为运输机护航的任务。当天，在战斗机的护航下，日军大批轰炸机袭击云南驿机场。莫尼中尉和他的战友们接到警报，奉命驾机升空迎敌。

莫尼驾驶他的P-40冲入日军机群，与敌人的护航机展开激战。他击中了1架敌机，致其拖着滚滚的黑烟俯冲下坠，这时，另1架日机突然迎面朝他凶猛地冲来。面对来势汹汹的敌



人，此时若采取规避动作，将会使自己处于十分被动的境地。在这危急关头，莫尼中尉毅然驾驶战鹰，撞向敌机。敌机的左机翼被撞断，打着滚坠向地面。莫尼中尉的战机也燃起了火，急速向下坠落。他向下张望，看到飞机下面就是他熟悉的祥云县城。

为了不伤害下面的民众，莫尼中尉放弃了此时的跳伞机会，顽强地控制着飞机驶出县城空域后才尝试跳伞。祥云民众纷纷跑向莫尼中尉，七手八脚地用木板抬起已全身血肉模糊的莫尼中尉，送往城中抢救。然而，莫尼中尉的伤势毕竟太重了，当天晚上，莫尼中尉永远地闭上了他那双湛蓝色的眼睛。

## 中国学员感动陈纳德

1936年1月，美国人陈纳德应邀到中国的笕桥航校担任飞行教练。一次，学员们和他探讨中国战机能不能击沉日本“出云号”这样吨位的巡洋舰。陈纳德说：“以你们现在的实力，很难对‘出云号’构成有效打击。”一位学员说：“从装备上说也许如此，但是教官您可能忽略了空战中人的因素。”

陈纳德沉思了一会儿：“嗯，是的。如果能有一名飞行员驾驶飞机，扎向‘出云号’的烟囱，与其同归于尽，这样劣势就可以扭转。但是，谁愿意去完成这个必死的任务呢？”

他话音刚落，周围的学员都齐刷刷地举起了手，说：“我！我！”

第二年8月，淞沪会战爆发，中国空军奉命去轰炸日军第三舰队的旗舰“出云”号。在激战中，沈崇海、陈锡纯驾驶已经受伤的904号飞机，放弃了返航，毅然撞向“出云”号，两位军人壮烈殉国。中国军人英勇出击，最终重创了“出云”号。

陈纳德得知这个消息后，非常感动，他说：“这些学员的家庭环境都非常优越，我当初以为他们只是随口说说。没想到实战中，他们真的做出了这样的壮举。他们的英勇，让我对这个民族刮目相看。”

## 飞虎队的战绩究竟如何

从1941年年底到1942年7月，“飞虎队”在华作战期间共击落日机近300架，他们中间有24人在战斗中牺牲或失踪。1942年5月到1945年9月，美国志愿航空队以3个中队、数十架飞机的有限兵力，担负中国战场的国际交通大动脉滇缅公路北、南两端的枢纽——昆明和仰光的空中防务，其间还帮助中国运送物资。

截至抗日战争结束，飞虎队共击落敌机2600架，击沉或重创223万吨敌商船、44艘军舰、13000艘100吨以下的内河船只，击毙日军官兵66700名。飞虎队多数队员均得到了中国政府的嘉奖。有10多名飞行员获得美、英政府颁发的飞行十字勋章。

魏宇

## 历史短波

### 粟裕:评我大将够高了

粟裕被授予大将军衔后，一时间议论纷纷，一些人认为他战功很大，应该授衔元帅。秘书鞠开将听到的议论和看到的材料搜集起来汇报给粟裕，粟裕看了以后批评他说：“首先你就不要有这个看法，这是很不好的。评我大将，就已经够高的了，要什么元帅呢？我只嫌高，不嫌低。今后不要议论这方面的问题了。”

### 唐玄宗:以面饼试太子

有一天，唐玄宗和太子一起吃饭，太子喜欢吃肉，他拿起刀子切熟肉的时候，因为肉上面有许多油，切起来很不方便。正当太子举着刀左右为难时，恰好看到侍卫送来了一盘面饼，他便顺手拿起一张饼，用它擦去了刀子上的油渍。唐玄宗不动声色地看着太子，仔细观察他的一举一动，特别想知道他要如何处理那张擦过油的饼。只见太子不慌不忙地切肉、吃肉，最后又拿起那张饼，把它送到了嘴里。唐玄宗看到这里，觉得儿子十分节俭，脸上露出了欣慰的笑容。

## 美德健康生活方式 公益广告

# 孝老爱亲

以孝为先 敦亲睦邻 家和事兴



中共青岛市委宣传部

## 1962年雅加达亚运会时的斗争



1951年的第一届亚运会是在印度新德里举行的。当时新中国刚刚成立，正在医治战争的创伤，还没有精力组团参加，只由当时在团中央对外联络部工作的吴学谦带了一名工作人员和一名翻译，以观察员的身份前往新德里。

第一届亚运会之后，中国的合法席位被台湾当局窃据。自此，中国的真正代表一直被排斥在国际体育组织之外，所有的世界大赛中国都几乎成了空白。

1962年的第四届亚运会，在印尼雅加达举行。其时，苏加诺总统同中国友好，想让中国参加，但国际体育界投票反对，制造“两个中国”。印尼政府就采取了特殊的阻挠措施，要求运动会的每一个参加者，都得填写报名表。印尼政府寄给台湾的报名表全都是空白纸，台湾提出抗议。印尼推托说是邮路上出的毛病，他们不能负责。延误了报名时间，自然就不能参加。台湾急了，就派了两个体育人士

穿着泰国人的服装，混在泰国的代表团里，想到印尼探个虚实。可一到雅加达机场，还是被发现了。印尼立即将其驱逐出境，并宣布不接受任何台湾人前来参加亚运会。

国际奥委会和亚运联合会对此大动肝火，取消了对印尼的承认。苏加诺总统退出国际奥委会和亚运联合会，倡议举办了第一届新兴力量运动会。在这一场斗争中，中国领导人周恩来和陈毅起了极为重要的领导作用。

第二届新兴力量运动会原拟定于1967年在开罗举办。因为埃及经济拮据，承担不了。周恩来总理和印尼总统苏加诺、埃及总统纳赛尔，还有巴基斯坦总理在开罗举行会谈，最后决定由中国承办。现在的首都体育馆便是为此而建造的。但后来因为时局变化，第二届新兴力量运动会没有举办。

当历史的车轮驶到1972年的时候，毛泽东和周恩来联手策演了一场“乒乓外交”，中国的体育才重新回到世界体育的大家庭。在此前一年，联合国已恢复了中国的合法席位。紧接着，在亚洲体育界许多人士特别是在亚运会主办国伊朗的支持下，亚运联合会和国际奥委会也相继恢复了中国的合法席位。于是，中国队参加了1974年在伊朗德黑兰举行的亚运会，这也是新中国首次正式组织运动员参赛。

孟红